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Aufgabe 1: Entwasserungsverfahren

a.)  Was geschieht in einem modifizierten Trennsystem mit...

... dem hauslichen Schmutzwasser ?

... dem ,,nicht behandlungsbediirftigen“ Niederschlagswasser der Dachflachen ?

... dem ,,behandlungsbediirftigen* Niederschlagswasser der StraBen ?

... den Dranagen von Privatgrundstiicken ?
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b.)  Welche zwei grundlegenden Funktionen Ubernimmt ein Regeniiberlaufbecken !

c.) Stellen Sie die Betriebsweise eines Regeniberlaufbecken in einer Skizze dar !

[2,5 Punkte]

Aufgabe 2: Rohrmaterialien / Kanalbau
a.) Welchen Rohrwerkstoff wahlen Sie ... Rohrwerkstoff:
|

bei aggressivem Abwasser ?

" bei Druckabfliissen ?

® bei sehr groBer Nennweite (z.B. Bachverrohrung) ?

" bei Grundstiickskanalen ?

b.)  Wie wird die physikalische Dichtheitsprifung an Kanalisationen durchgefiihrt ?

c.) Nennen Sie mdgliche Planungskriterien fir die Anordnung von Schachtbauwerken
in Ortskanalisationen !

[2,5 Punkte]
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Aufgabe 3: Kanalnetzberechnung

a.)  Aus welchem Grund muss bei Anwendung des Zeitbeiwertverfahrens unter be-
stimmten Randbedingungen eine Betrachtung von Lastfallen erfolgen ? Nennen Sie
Beispiele (ggfs. mit Skizze) !

b.)  Kreuzen Sie bitte an:

Der KOSTRA-Regenatlas richtig falsch

beinhaltet die mittlere jahrliche Niederschlagsmenge !

beinhaltet die regionalen Regenabflussspenden !

ersetzt die Verwendung des Zeitbeiwertes !

wird zur Bemessung von RW-Kanéalen verwendet !

wird zur Bemessung von SW-Kanélen verwendet !

macht eine Berlcksichtigung von Lastfallen Gberflissig !

c.) Nennen Sie 4 Parameter, welche die Gr6Be des Bemessungsabflusses fir eine
Regenwasserkanalisation (RW-Kanal) beeinflussen !

[3,5 Punkte]
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Aufgabe 4: Regenwasserbewirtschaftung

a.)

Welche gesetzliche Grundlage (Gesetz, Paragraph) ist fir MaBnahmen im ,,Um-
gang mit Niederschlagswasser“ (Regenwasserbeseitigung) ist im Raum Siegen zu
beachten ?

Nennen Sie die generellen Moglichkeiten, wie mit Niederschlagswasser geméis dem
0.g. Gesetz umgegangen werden soll !

FOhren Sie eine Muldendimensionierung fir eine angeschlossene, undurchlassige
Flache von 2.000 m2 durch! Die GréBe der Mulde bei einem sandigem Untergrund
[ki = 5 x 10° m/s] betragt 400 m2 |

k
Anm.: V, = 0, ->.05)-D-60-f, = (A,,+AS).10-7.rD(n)—AS*7f .D-60- f.

Regendaten aus KOSTRA -Regenatlas geméani Anlage

Bemessungshaufigkeit: n=0,2

Sicherheitszuschlag: f,=12 Muldenvolumen: m?

MaBgebende Regendauer: min Muldentiefe: cm

[5,0 Punkte]



Klausur 05.08.2013: Abwassertechnik | Seite - 5-von 6

Aufgabe 5: Gewasserschutz

a.)

Nennen Sie die fir die Abwassertechnik maBgebenden gesetzliche Vorschriften,
auf ...

® europaéischer Ebene :

®  Bundesebene :

B | Anderebene :

B kommunaler Ebene :

Welche Stoffe werden in der biologischen Stufe einer Klaranlage aus dem Abwas-
ser entfernt ?

Aus welchen zwei Bauwerken besteht die biologische Stufe einer Klaranlage ?

Erlautern Sie den Begriff ,Dezentrale Abwasserentsorgung” !

Wann ist es zweckmaBig, eine ,Dezentrale Abwasserentsorgung” vorzusehen ?
(Grinde, ggfs. Beispiele)

[3,0 Punkt]
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Aufgabe 6: Kanalnetzberechnung

Im Rahmen einer Neuplanung soll die Regenwasserkanalisation fiir das Gebiet AB neu di-
mensioniert werden. Unterhalb des Gebietes erfolgt eine Einleitung des Niederschlagswas-
sers in ein Gewasser.

A
Zulauf: A  _ 1DN B
Q = 2001I/s . _ =
Areg = ha g f %
. Wem=___ Gewasser
t = 4min
v
. 500 m -
Gebietsparameter AB StraBen (ys= 0,9): 20 %
Grundstlcke (ys = 0,5): 50 %
Granflachen (ys = 0,1): 30 %
Gegeben:
Datenblatt aus Starkregenatlas KOSTRA:
Bemessungshaufigkeit: n = 0,5
MaBgebende Regendauer: Tp = 5 min
Betriebliche Rauheit: Ko = 0,75 mm
Gesucht:
> Listenrechnung und Dimensionierung der Regenwasserkanalisation fiir das Ge-
biet AB. Der FlieBzeitnachweis ist durchzufthren !
Anmerkung: Beiliegender Listenkopf ist zu benutzen !!!

Bei Iterationen ist ein lterationsschritt ausreichend !

[8,5 Punkte]



